

# 浙江全面查封明膠假魚翅

## 82樣本79造假 主要源自廣州一德路等地

香港文匯報訊 (記者 茅建興、實習記者 高施倩、通訊員 沈雁 杭州報導) 浙江省工商局13日公佈，魚翅市場造假嚴重，抽檢的82個魚翅中有79個造假，為明膠模壓而成，這些人工合成魚翅主要源自廣東。目前，浙江省工商局已經部署各地工商機關全面開展魚翅市場清查行動，對市場上銷售的問題魚翅下架封存，並進一步查清來源及相關情況，全力阻擊假魚翅流入市場。

**針** 對魚翅市場種種亂象，浙江省工商局近日將查扣的問題魚翅560餘公斤，向國家林業局森林公安局鑑定中心送檢樣本82個。通過形態特徵、理化試驗和DNA成分分析，所檢82個樣本有79個為「人造假魚翅」。

弱智的奢侈就沒有食客；沒有餐飲的欺詐就沒有食客。在法律上，現在真魚翅的吃、宴請沒有禁止。如果從食客層面上進行改革，最後的落腳點，應該要在公款吃請、要在弱智的奢侈、商業的欺詐當中應進行限制。」揭示魚翅黑色利益鏈，真正的目的是喚起理性。

### 泡浸熱水會溢出明膠

鑑定機構發現，所檢乾魚翅絕大部分形態特徵薄厚均勻，只有縱向紋理，不符合天然魚翅生長特徵，符合模壓形成的特徵，同時經70度清水浸泡30分鐘的理化試驗後，有大量很粘稠的明膠溢出。經DNA檢測分析，絕大部分送檢樣本未測出鯊魚DNA成分。

針對魚翅行業的亂象，浙江省工商局制訂並出《關於規範魚翅經營杜絕商業欺詐的若干意見》，加強魚翅等行業監察力度。其中，對於假冒偽劣、虛假宣傳、無照經營、消費欺詐等違法行為，工商行政部門將其納入信用監管黑名單，暫緩通過年檢驗照等行政措施，而情節嚴重構成犯罪的，將依法移送司法機關追究刑事責任。

### 12食企倡「拒絕魚翅」

浙江省工商局經檢總隊隊長潘璋介紹，從目前案件初步調查情況看，涉案經營者中經銷假魚翅規模較大的6家經銷商均來自福建，所售的假魚翅分別從廣州一德路山海城市市場、一德路南粵食品批發市場等購進。執法人員在現場檢查進貨憑證中發現，當中部分店舖經銷的魚翅加工地為「江門市荷塘鎮鎮和魚翅加工廠」。

當天，杭州黃龍飯店、杭州張生記飯店、杭州樓外樓實業集團股份有限公司等12家餐飲企業代表共同發出「拒絕魚翅」倡議。杭州黃龍飯店表示，作為餐飲行業的經營者，面對消費者利益被侵害、鯊魚被大量捕殺的現狀，理應有所擔當，承擔應有的社會責任。同時呼籲全省餐飲業同行不以任何方式對外提供、製作、銷售魚翅類產品，做有良知、有社會責任的商家。

### 較大經銷商來自福建

浙江省工商局局長鄭宇民說，「沒有公款吃請就沒有食客；沒有



魚翅市場造假嚴重，假魚翅翅紋相似、形狀相似。圖為浙江省魚翅市場整治情況通報會現場。香港文匯報浙江傳真



這些用明膠製成的假翅，成本只需幾十元。資料圖片

## 百元翅宴 成本5元

香港文匯報訊 據新華網報道，有業內知情人士介紹，很多酒店的魚翅是假魚翅，尤其在婚宴上特別多，一份100多元的魚翅菜品，用假魚翅成本只要5元，如果是真魚翅每桌要增加1,000多元的成本。

店主直言，這些加了明膠的粉絲，業內叫「素魚翅」，每包約售60元，雖然營養價值和真魚翅沒得比，但口感上卻差不多。店主介紹，這種合成魚翅製作簡單，直接放水裡煮即可，不用泡發，一般人吃不出來。如果不放心的話，可以適當地摻一些真魚翅，這樣就算是懂行的人都吃不出來。

「現在銷售這種合成魚翅的人，都已經轉移到了網絡上，這樣更容易規避檢查。」在熟知內情的人士指引下，記者發現淘寶等購物網站上售賣假魚翅鋪天蓋地，很多店主都在廣州並可以快遞送貨。

另外，在廣州一德路有調味品批發店售賣「魚翅精」，一斤裝的每瓶85元。此外，調味市場上還有大量的海鮮調料，如海鮮素等，主要成分是食品添加劑谷氨酸鈉、琥珀酸二鈉等。商家表示，放少許這樣的調料就可以有很濃厚的海鮮味道。



浙江工商局查獲560餘公斤問題魚翅。香港文匯報浙江傳真



一德路位於廣州越秀區，是不少海味店入貨之選。網上圖片

# 太原公安局長包庇兒臨撤職



山西省公安廳副廳長、太原市公安局局長李亞力。資料圖片

香港文匯報訊 綜合消息報道：山西省紀委13日表示，山西省公安廳副廳長、太原市公安局局長李亞力因子犯下濫職錯誤，並發現其違反廉潔及組織人事紀律錯誤，給予其留黨察看一年處分，並建議撤銷公職。

2012年10月，網曝李亞力之子李正源涉嫌酒駕並毆打交警，李亞力在處理其子違章駕車並妨礙交警執行公務過程中，違反規定，濫用職權，涉嫌刪除執法記錄儀裡的內容等，其行為已構成濫職錯誤。

### 網曝其子涉醉駕毆警

2012年12月6日，李亞力被「雙規」之後，有媒體曝出「李亞力父子被指一年內實官上百人，一個派出所所長職位『優惠價』達百萬」的消息。山西省紀委、山西省監察廳表示，此次調查，還發現李亞力有違反廉潔自律錯誤和違反組織人事紀律錯誤。

對於此事件中涉及的其他違紀人員，山西省紀委、山西省監察廳稱，按幹部管理權限，由太原市有關部門作出處理。

## 粵女人代涉車禍不顧而去



事件受到媒體關注，紅圈者疑為肇事廣東人代。視頻截圖

香港文匯報訊 據央視網報道，廣東湛江64歲陳伯騎電動車回家，過斑馬線時被一輛豪華小車撞倒，車上自稱人大代表的女司機質疑陳伯目的不良，沒任何表示就離開了。據了解，女司機王某是廣東海洋大學水產學院教授、湛江市人大代表，所駕駛車輛已3年未審。

# 雲南滑坡村擬遷移 每戶補助5萬



死者家屬們傾聽政府部門工作人員介紹事故善後情況。新華社



滑坡中受傷的彝族婦女安慶端和她8歲的女兒王豔恢復良好。新華社

香港文匯報訊 (記者 倪婷 昆明報道) 雲南鎮雄山體滑坡事故中46名遇難者的遺體12日中午全部找到後，由於事故地點趙家溝地質結構惡劣，鎮雄縣已決定將其整村遷移。救援工作開始進入災後恢復和重建階段。此外，政府對於災毀民房恢復重建將給予每戶5萬元補助，對其他重建民房每戶補助4萬元。

經濟損失4,550萬  
據統計，本次事故共造成經濟損失4,550萬元。其中造成農業損失380萬元；公路、電杆、供水管等基礎設施損失670萬元；摧毀住房63間、圈舍31間，造成家庭財產損失1,000萬元；災區山體不穩，曾家寨小學和周邊150戶群眾亟需搬遷，造成經濟損失2,500萬元。

## 閩證監局「房嫂」擁16房產



香港文匯報訊 據東南網報道，自稱是旅僑僑胞的陳秀萍 (見上圖) 11日晚在互聯網上發帖實名舉報福建證監局原副局長田荔琴 (見圖) 及其家人名下有16處房產，市場價值超過5,000萬元，相關帖文被多家網站轉載，引起網民關注。

記者採訪舉報人及田荔琴了解到，陳秀萍因鄰里糾紛對田荔琴不滿，通過田荔琴親屬及朋友了解到，田荔琴及家人有16處房產，陳秀萍在互聯網上詳細列舉了這16處房產地址，並表示下一步將實名向紀檢部門書面舉報。田荔琴表示，舉報要有真憑實據，將積極配合組織調查。  
針對陳秀萍反映的田荔琴在融僑錦江社區有4套房產，有的掛在田荔琴親戚名下，田荔琴說，這些房子自己都買過，但舊房換新房、小房換大房，目前，自己名下只有1套，其中的3套都是親屬的房產。  
據了解，證監局屬於條管單位，由中國證監會直管。福建證監局相關負責人表示，中國證監會已經掌握相關舉報，並介入核查。

部分災民暫住小學  
目前，受災群眾一部分已經投靠鄰村親友，其他人員安置在拉埃小學和帳篷區兩個集中安置點。13日晚上，安置點將換成更加保暖的棉帳篷，未來10天內將搭好活動板房。安置過渡期間，政府將對受災群眾發放每人每天12.5元的生活補助。  
本次山體滑坡事故初步確定為連續雨雪天氣所致的自然災害，也讓冬季地質災害的防治備受關注。  
對此，國土資源部部長徐紹史對記者表示：「此次雲南鎮雄山體滑坡災害再次提醒我們，地質災害防治沒有非汛期，不容絲毫懈怠。」



哈爾濱市香坊區建北街55號住宅13日凌晨4時許發生燃氣爆炸事故。目前，事故造成1人死亡，1人受傷。左圖為發生爆炸的住宅。上圖為受害者家屬。中新社

## 甘肅煤礦事故瞞報拘4人

據新華社蘭州13日電 記者13日從甘肅省張掖市肅南裕固族自治縣獲悉，日前肅南縣已對該縣金源煤礦「1·03」透水瞞報事故中負有直接責任、涉嫌瞞報的金源煤礦項目部經理路某、企業法人李某、安全生產負責人武某及當日井下作業班長劉某4人以刑事拘留；對負有監管責任的該縣安監局分管副局長和2名駐廠安監員停職。

1月3日凌晨，張掖市肅南縣金源煤礦發生一起透水事故，事故造成4人死亡5人受傷。為逃避責任，金源煤礦負責人對該起事故進行了瞞報。9日，舉報人對該起事故進行了舉報，經張掖市委、市政府及有關部門核查，舉報情況屬實。

## 遼寧礦難8死3傷

新華社瀋陽13日電 記者12日22時30分左右發生礦難，8人遇難，3人受傷，具體情況記者正在了解中。